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設計理念 :

依據 Erik Erikson的人生發展理論架構，青春期的孩子是由兒童跨向成人世

界的一個交接點，動盪不安的情緒及認同、角色混淆的危機，是青少年顯而易

見的特徵。在這時期，良好的家庭凝聚力是影響其自我認同及自尊發展的重要

因素，建立青少年對家庭的認同與正向關係可以讓其穩定成長，並且架構正確

的家庭觀念，進而順利邁向人生的下一個階段。希冀透過本課程設計，引導孩

子省思家人關係，進而關懷家人並主動規劃家庭活動，創造家庭凝聚力。

設計者 莊蕙華
實施時間 180分鐘 (每節  45 分鐘，共 4 節 )

實施年級 九年級

設計依據《家庭教育能力指標》

I-2-4-4 營造家庭生活中與家人分享的機會

學習目標：

一、覺察家庭關係及活動的正向經驗。

二、理解家庭中不同角色的期待與需求。

三、明瞭且規劃家庭活動之原則與要點。

四、實踐規劃之家庭活動並省思。

　　
愛家在一起

九年級
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教學活動設計

教學活動內容及實施方式 時間

【活動一】愛家的幸福時光 45'

一、回憶家庭成員間一起經歷的美好活動 

(一 ) 繪本及影片欣賞

1. 繪本導讀《帶來幸福的酢醬草》

 內容簡介：兩隻小老鼠原本是一對感情融洽的好朋友，因一件小事起了爭執，

誰也不肯低頭道歉，因而心中種下了芥蒂。此後，原本會一起做的事，也各

自去進行了。最後他們決定，誰先找到四葉酢漿草，就可以得到另一方的道

歉。在尋覓的過程中，他們歷經了許多挫折，也懷念起對方的優點……。

2. 影片欣賞：《奇美幸福的廣告―I like it》

 內容簡介：全家人歡樂的在客廳一起看電視中的比賽，看到情緒激昂時，一

瞬間，時間靜止了。只有爸爸在這靜止的時空中可以自由移動。爸爸細細看

著每一位家人，回想著與家人相處最幸福的一瞬間……。

二、體驗活動：幸福賓果卡 (附錄 9-1)

(一 ) 教師分享自身家庭的幸福時光。

(二 ) 寫下個人家庭幸福活動，填滿賓果卡。

(三 ) 輪流分享個人最喜愛之幸福活動及原因。

(四 ) 與他人幸福活動連線成功的同學可獲家庭好幸福小禮 (教師自備 )。

10'

19'

三、統整與分享家庭成員間的美好回憶

(一 ) 影片欣賞：《亞歷山大 Alexandre 家庭故事微電影》

 內容簡介：記錄亞歷山大 Alexandre一家人各種幸福美好的家庭活動。

(二 ) 引導討論：

1. 最近一次跟家庭成員一起創造的幸福時光是何時？活動是什麼？

2. 家庭成員也認同你所謂的幸福時光嗎？

4'21"

10'39"
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教學活動內容及實施方式 時間

(三 ) 回家作業：訪問家庭成員所認為的幸福時光為何？家人也認同你在「幸福

賓果卡」所分享的幸福時光嗎？最想全家一起從事活動為何？記錄在幸福

賓果卡 (附錄 9-1)於下節課分享。

1'

【活動二】愛家的體諒行動 45'

一、 分享調查家庭成員所認知的家庭美好回憶及家庭成員最想做的一
件事

(一 ) 透過學習單 (附錄 9-1)事先檢視，邀請適宜學生上台分享。

(二 ) 引導學生思考創造家庭美好回憶的先決條件是「愛家在一起」。

二、體驗活動：「愛家的體諒行動」活動體驗

(一 ) 情境塑造：請學生看看自己小組的夥伴，這些夥伴是你的家人，會陪伴彼此

一起面對人生的挑戰及喜樂，而每位家人的個性可能相似，也可能大相逕

庭，如果想要一起獲得幸福，需要互相協助與扶持。現在每個小隊都會得到

一張魔毯 (小桌巾 )，如想要跟家人一起回到溫暖的家，得必須一同努力將

魔毯翻到正面，魔毯才會發揮功能，帶領大家回到溫暖的家。

(二 )體驗活動規則：

1. 班級分組，約 6人一組，在各組地上鋪好小桌巾 (約半開海報紙大 )，背面

朝上。

2. 組員全部站上去，把小桌巾從背面翻到正面，就算完成，限時 10分鐘。

3. 安全起見，可請小組派一位同學擔任守護神，站在小桌巾外，必要時可觸碰

組員，但觸碰一次，小隊體驗活動即重來。

4. 有任何人的身體在活動中碰到地板，就重來。

5. 可以有 1次暫停的機會，時間 2分鐘，離開小桌巾一起討論。可以自行決定

使用時機，一開始或是中途的時間。

(三 )體驗活動進行

5'

3'

5'

15'
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教學活動內容及實施方式 時間

(四 )討論與分享：

1. 在過程中發生了什麼？聽到、看到了什麼？ 
2. 小組中在努力嘗試的過程中，有什麼想法、感覺如何？
3. 開放一次暫停，可以離開討論的機會，是否把握？是否及時把握？
4. 魔毯沒有翻過去，主要的原因是什麼？
5. 如果還可以再一次，大家會怎麼做？可以改善的重點在哪裡？
6. 為什麼我們會成功？關鍵在哪裡？
7. 對每個人而言，自己在活動中各自的定位是什麼？自己是否扮演好自己的角
色？

8. 彼此是否互相信任，為什麼？
9. 如果實際生活中，你與家人共同挑戰此活動，你覺得會成功嗎？
10. 若對照在家庭中，你覺得在實際生活中你聯想到什麼？

三、總結：陪伴我們最久的人就是家人，彼此間如有更多的信任、體

諒與支持，幸福就在你身邊。

15'

2'

【活動三】愛家行動一起來 45'

一、擬定欲規劃家庭活動之主題：愛家行動一起來 (附錄 9-2)

(一 ) 請依照家人的興趣與個性，構思一個可以讓家庭成員產生凝聚力的活動。

(二 ) 教師分享近期自身欲規劃的家庭活動。

(三 ) 請同學分享規劃主題及主題選擇原因。

二、 「愛家行動一起來」家庭活動規劃之原則

(一 ) 「工欲善其事，必先利其器」體驗活動：

1. 情境塑造：請學生看看自己小組的組員，這些夥伴是你的家人，在你們一起

從事家庭活動時，會面臨到許多「選擇」，無論是事前、當下或是事後，不

同的選擇會給予你們不一樣的感受，現在，讓我們一起體驗看看吧！

2. 體驗活動規則：以每班 4組，每組 6人之規劃。 

(1) 每小組準備不同的長條棒狀物品 -筷子 /雙、木棍 /雙、馬桶吸盤 /個、

粗吸管 /雙，並放置於小組箱中。

(2) 教師準備 5種球類 (桌球、羽球、網球、躲避球、排球 )/組，放置於講

台前。

5'

2'

4'
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教學活動內容及實施方式 時間

(3) 每小組排列一直線，離講台約 6公尺，每次派一名同學拿取被分配到的

長條棒狀物品並翻牌卡，確定本次拿取球之種類，從起點原地旋轉 5圈

後，出發至講台，拿取正確的球放回小組箱。

(4) 各組派一名同學到次小組排頭，隨機發下長條棒狀物品後，給予該次參

與同學翻牌卡。

(5) 僅可使用長條棒狀物品拿取球，如身體或使用其他物品碰觸球，該次須

返回原點重來。

(6) 小組同時競賽，最快集滿 5種球類的小組獲勝。

3. 進行體驗活動

4. 討論與分享：

(1)小組覺得自己成功的關鍵為何？

(2)可以改善的地方是什麼？

(3)拿到各種不同工具的同學，感覺是什麼？

(4)現實生活中，你想到什麼？

(5)如果運用在「愛家行動一起來」家庭活動規劃，你會想到什麼？

8'
8'

(二 ) 「愛家行動一起來」家庭活動規劃之原則

 做任何事情都需要準備，多一分準備就多一分成功。準備的越充分，收穫就越

豐富。在規劃家庭活動時，如果大家一起準備周全，相信一定可以共同創造美好回

憶。在規劃家庭活動時，以下原則要請同學留意：

1. 確定目的：每個家人可能有不一樣的認知與喜好，請找出平衡點規劃一個可

以讓家庭成員產生凝聚力的活動。

2. 挑選時地：以家庭成員皆可且適當的時間為宜；地點依據活動目的來挑選適

合場地。

3. 活動行程：活動行程可以不必排得過於緊湊，多一些彈性的時間可以讓家庭

活動的品質更好。

4. 地點規劃：盡量讓家庭活動中的路線規劃是最快可以到達的，同時也要確保

路線的安全。如活動地點在家中，需挑選適合執行的空間。

5. 器材準備及經費收支：開源節流是家庭理財根本之道，如何發掘資源、就地

取材及善用創意，考驗大家的智慧喔！

7'
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教學活動內容及實施方式 時間

6. 工作分配：每位家人都很重要，「愛家行動一起來」家庭活動規劃必須勞逸

平均，不要讓某些家人非常忙碌，但有些家人卻沒有事情做，同時兼顧每個

人的人格特質，選擇自己比較拿手的工作。

三、「愛家行動一起來」家庭活動規劃 (附錄 9-2) 學習單

(一 ) 學生進行「愛家行動一起來」家庭活動規劃。

(二 ) 小組分享並給予同學建議。

(三 ) 小組推派代表分享。

(四 ) 教師給予分享之建議，請同學省思自身設計方案是否可順利執行，並進行

修改。

四、 回家作業：實踐個人「愛家行動一起來」家庭活動規劃，完成活

動紀錄單。

10'

1'

【活動四】愛家俱樂部 45'

一、分享實踐之「愛家行動一起來」家庭活動規劃

(一 ) 教師課前掃描優良學生活動記錄單，並邀請適宜學生上台分享。

(二 ) 學生分享：說明「愛家行動一起來」家庭活動規劃單、自我省思及家人小語。

二、 傳遞我的愛：家庭幸福小卡

(一 ) 影片欣賞：微電影《愛是會傳遞的》

1. 影片簡介：一名男子在幫助別人之後，其善心感染許多其他受到幫助的人，

就像迴力鏢一樣，最後回到他自己身上。

2. 討論與分享：

(1) 影片中，讓你聯想到什麼？

(2) 你是否曾經發生類似的狀況？

(3) 「愛家行動一起來」家庭活動規劃的實踐，活動順利完成的因素有什麼？

(4) 在實踐的過程中，有遇到困難嗎？你如何解決？

10'

5'44" 

13'
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教學活動內容及實施方式 時間

(二 )撰寫幸福小卡學習單 (附錄 9-3)

1. 感謝家人在幸福家庭活動中予以的協助。

2. 規劃幸福小卡傳遞方式，予以家人幸福小驚喜，可依照自身能力，決定施行

方式，如錄音、傳遞紙本小卡等。

3. 邀請家人填寫簽收單並回饋。

三、總結：

家是每個人的避風港，自青春期後，有些人會與原生家庭日漸疏離；

有些人則是日益緊密，有家人的陪伴，在你人生面對各種挑戰及困難時，

你會得到力量與支持。在「愛家在一起」這門課程中，希望同學明瞭關懷

家人隨時且輕易可做，當你主動給予家人關愛，勢必你也會得到不同形式

家人回報給你的溫暖，主動規劃家庭活動，創造家庭凝聚力，從你自己開

始做起。

13'16"

3'
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試教成果：

一、教學省思：

1. 九年級課程實施較為妥善時程為會考後，因班級自主活動規劃及學校講座日程之影響，

課程實施較無法固定間隔一週，需以調課方式或領域分配課程來執行之。

2. 部分九年級生正處於與家人關係衝突期，課程執行之完成度較差。

3. 學生表達能力可以多元方式引導，如口語、肢體表現、繪圖等；因涉及學生家庭關係

之議題，在公開討論與分享時，以鼓勵、不強迫之方式為宜。

二、學生心得：

1. 歷經國中生涯無數與家人的衝突後，找回與家人間的快樂回憶是件重要的事。

2. 可以與同儕分享彼此間的家庭關係與美好回憶、進行討論如何凝聚家人活動，十分有

趣。

3. 覺察自己總是珍惜未得到的，而遺忘了所擁有的；珍惜幸福及積極創造才是正確的愛

家態度。

參考資料：

1. V MAGIC STUDIO - MV微電影工作室 (2014)。亞歷山大Alexandre 家庭故事微電影。【廣

告影片】取自 https://www.youtube.com/watch?v=BcDLGtnQaIk。

2. 王梅君 (2005)。青春期、成年期及壯年期之心理發展。取自：http://www.health.gov.tw/

Portals/0/文宣出版品 /手冊 /200582911422.pdf。取得日期：2017年 03月 10日。

3. 周姚萍 (譯 )(2015)。帶來幸福的酢醬草作者 (仁科幸子 /圖文 )。台北：小魯文化。  

4. 奇美家電 (2007)。I like it。【廣告影片】取自 https://www.youtube.com/

watch?v=UsNSfIs5B9g。

5. 美國紐約的非營利組織「Life Vest Inside」(2012)。「愛是會傳遞的」"One Day"。【短片】

取自 https://www.youtube.com/watch?v=VBbPe-dY9CE。

6. 郭託有等人 (2015)。體驗教育理論與實務 (2版 )。台北：華都文化。

7. 黃迺毓 (2016)。家庭教育導論。台北：五南。
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幸福賓果卡

班級：　　　　　座號：　　　　　姓名：　　　　　　　

家是每天給予我們的安全與舒適的空間，在這之中，有家人的陪伴讓我們不孤

單。有可能家人會與我爭吵；有可能家人的關心讓我覺得煩躁，但在所有不愉快的背

後，都是起源於「愛」而衍生。現在，讓我們一同寫下自己家庭最幸福的活動有哪一

些，與班上同學如連線成功，將可得到家庭好幸福小禮喔～

上一次跟家庭成員一起創造的幸福時光是什麼時候呢？                            
家庭成員也認同你所謂的幸福時光嗎？                                         
家庭成員最想一起做的事～ (如表格不足，請自行添加 )

稱謂 活動 稱謂 活動

附錄 9-1
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愛家行動一起來

班級：　　　　　座號：　　　　　姓名：　　　　　　　

請依照家人的興趣與個性，構思一個可以讓家庭成員產生凝聚力的活動。

◎可以讓我們家產生凝聚力的幸福活動是　　　　　　　　　　　　　　　　

◎活動選擇原因　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

◎我的方案計畫書

參加人員

活動流程

日期 /  時段

活動地點

活動分工

活動前

活動中

活動後

預估活動金額

備註

◎家人建議與期待　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

附錄 9-2
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◎活動照片或繪圖記錄

說明：

◎家人小語：請針對       　　　所設計的「愛家行動一起來」給予建議與回饋，
如表格不足，請自行添加。

稱謂 建議與回饋 稱謂 建議與回饋

活動結束後，你認為本活動有讓家人產生凝聚力嗎？為什麼？　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

附錄 9-2
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幸福小卡

班級：　　　　　座號：　　　　　姓名：　　　　　　　

「愛家行動一起來」家庭活動規劃的實踐與完成，是經由家庭成員一同付出及努

力下所得來的，在這當中，相信你一定有許多話想對家人說，勇敢地說出你的內心話，

你也會獲得家人的超棒回饋喔～

對象―稱謂 型式
家人簽收

與回饋欄
給家人的話

□小卡

執行方式：　　　　

□聲音檔

執行方式：　　　　           
□影片檔

執行方式：　　　　

□其他

執行方式：　　　　

□小卡

執行方式：　　　　

□聲音檔

執行方式：　　　　           
□影片檔

執行方式：　　　　

□其他

執行方式：　　　　

□小卡

執行方式：　　　　

□聲音檔

執行方式：　　　　           
□影片檔

執行方式：　　　　

□其他

執行方式：　　　　

□小卡

執行方式：　　　　

□聲音檔

執行方式：　　　　           
□影片檔

執行方式：　　　　

□其他

執行方式：　　　　
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